化学辅导题1
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1、一般情况下，金属越活泼，与酸反应的速度越快。为了探究金属Mg、Zn、Fe与酸反应的快慢，某研究性学习小组设计了如下的实验。

  [实验步骤]

1 取A、B、C三支试管，分别加入2mL浓度相同的盐酸溶液；

 ②分别加入足量的、大小相等的Mg、Zn、Fe，立即把三个相同的气球分别套在各试管口上。

  [实验预测与分析]    

  (1)写出铁与盐酸反应的化学方程式：                                          

  (2)气球膨胀速度最快的是          (填试管编号)。

(3)该实验表明，实验室一般选用锌而不选用镁、铁制取氢气的主要原因是：              

                                                                               。

(4)步骤②是实验获得成功的关键，你认为在操作过程中小组成员之间应该：           

                                                                      。

2、李红想把一枚生锈的铜币“复原”。她找来了废电池的锌皮和试剂A，设计了如下实验
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试回答：

(1)操作a为               ，所加试剂A可能为              。(填化学式)

(2)进行反应Ⅱ、Ⅲ需用到的装置是                 。(填序号)
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（3）反应Ⅲ的化学方程式是                        。在该实验中，通入气体B之前应先              ，以防危险发生。

（4）李红观察到黑铜币刚变成光亮时，便停止通入气体B。则她的“复原’’实验     (填“能”

或“不能”)达到最终目的。

（5）欲使铜币“复原”还有许多方法，请你再设计一个方案。(文字叙述或用化学方程式表示)

                                                                              。

3、请用所学化学知识解答以下生活中遇到的问题。

(1) 为了延长食品的保质期，可采用真空包装的原因是什么?另外，工业上还可以采用食品袋里充入某种性质不活泼的气体的办法，该气体可能是什么?

(2) 一辆满载乘客的汽车的油箱漏油，车厢里充满了汽油的气味，这时应该怎么办?

(3) 可溶性的钡盐、汞盐等重金属盐均能使蛋白质变性而失去生理活性，从而使人中毒医疗上常用硫酸钡作X射线透视肠胃的内服药剂，俗称“钡餐”。能否用碳酸钡代替硫酸钡?为什么?若误食了可溶性的钡盐，应服用什么解毒?

4、氨(NH3)是一种无色、有刺激性气味的气体，密度比空气小，极易溶于水，氨水显碱性。实验室里加热氯化铵(NH4C1)和熟石灰两种固体的混合物可制取氨气，同时生成氯化钙和水。

(1) 用化学方程式表示实验室制取氨气的化学反应原理。 

(2) 实验室里选择气体发生装置和收集装置应考虑哪些因素?最好选用下列哪种气体发生装置制取氨气?

[image: image4.png](A)



[image: image5.png](B)



[image: image6.png]


[image: image7.png]



[image: image8.png]



（3）按右图安装好装置后，打开橡皮管上的夹子，将胶头滴管

中的少量水挤入盛满干燥氨气的烧瓶中，此时可观察到什么现象?

为什么? 
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5、芯片是所有电脑、“智能家电”的核心部件，它是以高纯度的单质硅(硅的元素符号为Si)为材料制成的。用化学方法制得高纯硅的反应原理为：
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①SiO2+2C＝Si十2CO    ②Si十2C12＝SiCl4    ③SiCl4+2H2＝Si十4HCI

请回答：(1)上述反应中属于置换反应的是          (填序号)。 

(2)SiCl4中硅元素的化合价是      。 

(3)反应①中碳单质表现了           性(填“氧化”或“还原”)。 

(4)反应①中生成有剧毒的CO，它能与人体血液中的血红蛋白结合，使血红蛋白不能很好地与氧气结合，从而使人体缺氧而造成“煤气中毒”。如果发现有人煤气中毒，你将采用哪些救治措施?(只回答一种即可)                                                                  。 

6、 2004年4月15日，重庆市天原化工总厂发生了氯气泄露事故。氯气是一种黄绿色的有毒气体，密度比空气的大，能溶于水，并能与碱反应。氯气被吸入人体后，会导致呼吸困难，甚至窒息死亡。事故发生后，附近一公里范围内的居民被紧急疏散，戴防毒面具的消防人员不停地向空气中喷射水幕、喷射碱溶液，及时有效地控制了氯气的扩散。就此回答下列问题：

  (1)氯气向四周扩散，这一现象说明分子                                       。

  (2)消防队员所戴的防毒面具中，活性炭的作用是                         。
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  (3)实验室制取氯气的反应原理为：MnO2+4HCl(浓)===X+2H20+C12，X的化学式为           。

7、汽车行驶时，在电火花作用下，在气缸里发生了一系列化学反应，其中包括：N2+02==2NO，在通常状况下，一氧化氮气体的密度比空气的略大、难溶于水；一氧化氮有毒，跟氧气很容易化合生成红棕色气体二氧化氮。二氧化氮易溶于水并与水反应生成一氧化氮和硝酸。

(1)上述内容中，描述一氧化氮物理性质的 是                                   ；

(2)汽车在行驶的过程中，还发生了一氧化氮和氧气的化合反应，其化学方程式：                                                  .

(3)N02溶于水后所得溶液的pH值    7(填“>”、“<”或“＝”)； 

(4)如右图，将一支充满N02气体的试管倒立在烧杯中，一段时间后，试分析可能出现的实验现象：                                                           .

8、用以下装置检验乙醇(C2H5OH)在氧气不足时燃烧的产物是什么。将燃烧的尾气通过实验装置，记录下所看到实验现象：①A中固体由白色变蓝色，②B、G中澄清溶液变浑浊，③C、D、E中没有什么变化，④F中固体由黑色变红色。请回答以下问题：

(1)根据实验现象，判断乙醇燃烧的产物中含有的物质是                     ；

(2)B、D、G装置内装的都是澄清石灰水，其中B装置的作用是                      ；

    D装置的作用是                                                         ；

    G装置的作用是                                                         。

(3)如果将A装置与B装置调换连接顺序，对检验有无影响?                ，原因是:

(3) 认为该实验装置设计有缺陷吗?若无，此题不必作答；若有，请你写出弥补的措施：
9、啤酒、红洒和白酒中都含有乙醇(C2H5OH)，饮洒后乙醇可进入人体血液中，科学实验表明，当乙醇在人体血液中的含量超过80mg／100ml。血(每100mL血中含有80mg乙醇)时，便会影响人的驾车或操作机器的能力；已知饮用某啤洒1大杯(0.56 L。)，会使血液中乙醇含量升高30mg／100mL血。回答下列问题：

(1)乙醇中含有             种元素。  

(2)乙醇分子中碳、氢、氧原子的个数比是             。

(3)李明饮用了3大杯上述啤酒后，其体内每100 mL血液中乙醇的含量(理论上)升高       mg，
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         (填影响或不影响)其驾车或操作机器的能力。
10、植物的生长需要营养元素，右图表示了土壤的pH和植物吸收这些元素的关系。栅栏越宽，营养元素的吸收率越高。

(1)当pH＝4时，土壤显    性，在这种土壤中植物往往不能正常地生长，这是因为：                                     

                                                        。

(2)如果施用一种能使作物根系发达，耐寒耐旱的肥料，当土壤的pH在    时，植物的吸收率较高。

(4) 如果施用由硝酸钾和磷酸二氢铵组成的复合肥料，为了使营养元素能最大限度地被吸收，土壤的pH应该控制在)                    。
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11、小华用右图中甲、乙两套装置做“光合作用吸收二氧化碳”的实验。甲装置的水槽里盛有氢氧化钠溶液，乙装置的水槽里盛有等量的清水。小华把两套装置安装好后，密封，并立即把它们放到阳光下。两小时后，经检验发现两套装置里的叶片内都含有淀粉，因而实验不能证实二氧化碳是光合作用

必需的原料。

请你分析：(1)为什么甲装置里的叶片也含有淀粉?

(2)怎样改进实验，才能证实二氧化碳是光合作用必需的原料?
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